

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Дадуевой Елены Александровны
«Каузативные конструкции в бурятском языке: функционально-семантический и
лингвокогнитивный аспекты»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по спец
иальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации
(бурятский язык)

Диссертация Е.А. Дадуевой имеет конкретную цель, четко очерченный исходный материал и ясную организацию внутренней структуры. Актуальность диссертации обусловлена недостаточной изученностью каузативных конструкций и в целом категории каузативности в бурятской лингвистике в контексте перспективности исследований, интегрирующих различные подходы к изучению каузативных конструкций, которые дадут возможность определить место и значение категории в системе изучаемого языка и языковой картине мира его носителей, зафиксировать современное состояние бурятского языка.

В диссертации Е.А. Дадуевой впервые предпринята попытка комплексного исследования каузативных конструкций бурятского языка и их категориальных свойств: в ней обосновывается семантико-морфолого-синтаксическая природа категории каузативности и доказано положение о базовом характере каузатива в семантике и грамматике бурятского языка.

В научный оборот включена вся континуальная семантическая шкала каузации, семантический континуум: контактная каузация, социативная каузация и дистантная каузация на материале бурятского языка, также раскрыты особенности семантики, функционирования и способов репрезентации фактитивных и пермиссивных каузативных конструкций. Впервые проведена дифференциация каузативных конструкций в бурятском языке на монопредикативные и полипредикативные конструкции; выявлены основные способы выражения, семантика и особенности функционирования монопредикативных и полипредикативных бурятских каузативных конструкций. Предложен комплексный анализ каузативных конструкций бурятского языка с точки зрения взаимодействия их семантических, грамматических, функциональных и лингвокогнитивных особенностей. Выявлен широкий спектр семантических значений монопредикативных конструкций с каузативным глаголом, рассмотрены изменения в аргументной структуре при каузативизации.

Автором в анализе каузативных конструкций бурятского языка использован прототипический подход, который позволил репрезентировать содержание и реализацию их концептуальных признаков, посредством чего сделана попытка определить специфику мировосприятия носителей бурятского народа в осмыслении каузативных связей между событиями действительности. В целом комплексный анализ предопределил разнообразие и методов исследования, позволяющее рассмотреть каузативные отношения в структурно-

системном, функционально-семантическом и лингвокогнитивном аспектах, основными из которых являются описательный метод и методы современного дескриптивного исследования (интроспекция, суждения носителей и корпусные данные бурятского языка).

Особо следует отметить теоретическую ценность диссертационного исследования Е.А. Дадуевой – материал для теоретического осмысления актуальных вопросов каузативных конструкций и в целом категории каузативности в бурятской лингвистике с точки зрения структуры, семантики, функционирования, находит атрибуцию в интерпретации проблем взаимоотношения каузативности с базовыми категориями языка, проблем определения роли и места каузативных глаголов в синтаксических конструкциях на развитие представлений о семантике, структуре и способах выражения каузативных конструкций в бурятском языке, а также их особенностей с точки зрения когнитивного аспекта. И совершенно логично, что теоретическая ценность может быть масштабирована в практическом применении полученных результатов: в разработке словарей, вузовских образовательных программ, спецкурсов и т.д.

На наш взгляд, все поставленные автором задачи выполнены полностью. Язык и стиль автореферата полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертационным работам. Факты, приведенные в автореферате, убеждают в достоверности выводов, сделанных диссертантом. Об этом же свидетельствуют публикации и выступления на различных научных форумах, где были апробированы результаты исследований. По теме диссертации имеется достаточное количество опубликованных научных работ.

Автореферат отражает высокую профессиональную подготовку диссертанта и соответствие диссертации всем требованиям, установленным в пп. 9–11 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, №842), а ее автор, Дадуева Елена Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов Российской Федерации (бурятский язык).

Отзыв составила:

ведущий научный сотрудник отдела якутского языка
Института гуманитарных исследований и
проблем малочисленных народов Севера
Сибирского отделения РАН,
доктор филологических наук
Иванова Нина Иннокентьевна

Заверяю подпись *г.д.и. Ивановой Н.И.*
Гл. спец. ОК *И. Иванова Н.И.*



14.09.2022 г.

Электронный адрес: haar-haar@mail.ru

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера
Сибирского отделения Российской академии наук (ИГИиПМНС СО РАН)
Почтовый адрес: 677027, Российская Федерация, Республика Саха (Якутия),
г. Якутск, ул. Петровского, д.1.
Электронный адрес: inip@ysn.ru
Телефон: +7(4112) 35-49-96
Страница в интернете: <http://igi.ysn.ru/>